
                           ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Λύσεις) 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ:  

1. Να απαντηθούν οι πιο κάτω ερωτήσεις. 

 α. Από ποια συνέλευση εκλέχθηκε ο Καποδίστριας; 

 Εκλέχθηκε από την εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας. 

 β. Ποια είναι η κατάσταση της Ελλάδας την οποία καλείται να αντιμετωπίσει;  

Η κατάσταση ήταν τραγική. Η χώρα ήταν ερειπωμένη και ο λαός υπέφερε 

από πείνα και εξαθλίωση. Μεγάλες περιοχές πέρασαν υπό τον έλεγχο των 

ληστών και των πειρατών, ενώ τουρκικός και αιγυπτιακός στρατός 

παρέμειναν στη Στερεά Ελλάδα και στη ΝΔ Πελοπόννησο αντίστοιχα. 

γ. Ποιο σύνταγμα αναστέλλει και γιατί;  

Αναστέλλει το σύνταγμα της Τροιζήνας. 

 δ. Ποια εθνοσυνέλευση επικυρώνει τις αποφάσεις του; 

 Η Δ΄ Εθνοσυνέλευση επικύρωσε της αποφάσεις του. 

 2.Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των πιο κάτω προτάσεων είναι σωστό 

ή λάθος, γράφοντας για το καθένα ξεχωριστά τη λέξη «σωστό» ή «λάθος».  

α). Ο Καποδίστριας ήρθε στο Ναύπλιο το έτος 1829. Λάθος  

β). Ο Ιωάννης Καποδίστριας έκοψε το ελληνικό νόμισμα με το όνομα 

«φοίνικας». Σωστό 

 γ). Ο Κυβερνήτης ίδρυσε το πρώτο πανεπιστήμιο στη χώρα. Λάθος  

δ). Η Ελλάδα διεύρυνε τα σύνορά της χάρη στους επιδέξιους χειρισμούς του 

Κυβερνήτη. Σωστό 

 3. Να δημιουργήσετε έναν πίνακα στον οποίο να καταγράψετε το έργο του 

Καποδίστρια στους τομείς των ενόπλων δυνάμεων, της οικονομίας και της 

εκπαίδευσης. 

 Ένοπλες Δυνάμεις  α. Συγκρότηση τακτικού στρατού ξηράς → στόχος:                                                    

αντιμετώπιση ληστείας, εκδίωξη Τούρκων και                                                          

Αιγυπτίων.                                               

                                     β.ίδρυση του λόχου των Ευελπίδων(στρατιωτική σχολή) 



                                  

                                  

                                   γ. οργάνωση τακτικού ναυτικού → στόχος: αντιμετώπιση                                        

πειρατείας. 

 Οικονομία           α. Σχηματισμός κρατικού ταμείου,  

                                β. ίδρυση Τράπεζας (συνεργάτης ο Εϋνάρδος), 

                                γ. κοπή ελληνικού νομίσματος (φοίνικας),  

                                δ. αυστηρή λιτότητα στις δημόσιες δαπάνες, 

                                ε. εκσυγχρονισμός γεωργίας (εισαγωγή πατάτας,σιδερένιο                                  

άροτρο)                                   

 Εκπαίδευση Ίδρυση:  

                                    α. Ορφανοτροφείου Αίγινας, 

                                   β. τριών ελληνικών σχολείων, 

                                   γ. χειροτεχνείων, 

                                   δ. Πρότυπου Σχολείου, 

                                   ε. Κεντρικού Σχολείου,  

                                   στ. Πρότυπου Αγροκήπιου.  

Εκπαιδευτικοί στόχοι:   

                                      1. Παροχή βασικών γνώσεων, 

                                      2. Επαγγελματική κατάρτιση. 

 4. ΠΑΡΑΘΕΜΑ Ι  

[…] Φαίνεται ότι δύσκολα θα μπορούσε να επιχειρηθεί η οργάνωση της 

χώρας, στην κατάσταση που τη βρήκε ο Καποδίστριας, χωρίς την προσφυγή σε 

κάποια μορφή αυταρχικότητας. Η αυταρχικότητα αυτή, αναγκαία ίσως για να 

επιβληθεί η κεντρική εξουσία και να παταχθούν οι φυγόκεντρες τάσεις 

(αποχωρήσεις) των ηγετικών ομάδων, δεν προϋπέθετε υποχρεωτικά 

ιδεολογικό καταναγκασμό και αστυνόμευση. Η επιμονή του Καποδίστρια να 

διέλθει η χώρα από ορισμένα, αυστηρά ελεγχόμενα, στάδια εξέλιξης, στένεψε 

από την αρχή τα περιθώρια ενός διαλόγου με όσους είχαν να προτείνουν 



άλλες επιλογές· σε λίγο ήλθε η απαγόρευση κάθε αντίθετης γνώμης, η δίωξη 

[…]. Χρήστος Λούκος, «Κυβερνήτης Καποδίστριας, Πολιτικό Έργο, Συναίνεση 

και Αντιδράσεις», Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, τόμ. 3, Εκδόσεις Ελληνικά 

Γράμματα, Αθήνα 2003, σ. 212–214 

 ΠΑΡΑΘΕΜΑ ΙΙ 

 Εκείνο, όμως, που δημιούργησε τα σοβαρότερα προβλήματα στο νεαρό 

ελληνικό κράτος ήταν η σύγκρουση του Κυβερνήτη με την διοικητική 

αριστοκρατία, την οποία απέκλεισε, σχεδόν εντελώς, από την εξουσία. Έτσι, 

γαιοκτήμονες – πρόκριτοι της Πελοποννήσου, έμποροι και εφοπλιστές, 

Φαναριώτες και σημαντικά πρόσωπα […] σχημάτισαν μια ισχυρότατη και 

αδιάλλακτη αντιπολίτευση με στόχο τον απολυταρχισμό του Κυβερνήτη. […] Η 

σύγκρουση ανάμεσα στον Κυβερνήτη και στη διοικητική αριστοκρατία ήταν 

μια πολιτική σύγκρουση για την εξουσία… Βασίλης Κρεμμυδάς, Νεότερη 

Ιστορία Ελληνική και Ευρωπαϊκή, Εκδόσεις Γνώση, Αθήνα 1990, σ. 194 3 Αφού 

μελετήσετε τις πιο πάνω πηγές και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να 

απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα:  

(α) Να αναφέρετε τρεις (3) λόγους που οδήγησαν στην αντιπαράθεση μεταξύ 

του Καποδίστρια και της Αντιπολίτευσης. 

 (β) «…δύσκολα θα μπορούσε να επιχειρηθεί η οργάνωση της χώρας, στην 

κατάσταση που τη βρήκε ο Καποδίστριας, χωρίς την προσφυγή σε κάποια 

μορφή αυταρχικότητας.» Να κρίνετε την πιο πάνω θέση, τεκμηριώνοντας την 

απάντησή σας. 

 (α) Τρεις λόγοι που οδήγησαν στην αντιπαράθεση μεταξύ του Καποδίστρια 

και της Αντιπολίτευσης είναι οι εξής:  

1. Η δυσαρέσκεια από προκρίτους, Φαναριώτες και πλοιοκτήτες για τη 

συγκεντρωτική εξουσία του Καποδίστρια, εφόσον κατάργησε τις τοπικές 

εξουσίες και τα προνόμιά τους / Η σύγκρουσή του με τη διοικητική 

αριστοκρατία,  

2. Η δυσαρέσκεια φιλελεύθερων διανοουμένων όπως του Α. Κοραή, οι 

οποίοι αξίωναν την παραχώρηση συνταγματικών ελευθεριών. 

3.Η υποκίνηση αντιδράσεων εναντίον του κυβερνήτη από την Αγγλία και τη 

Γαλλία,οι οποίες τον θεωρούσας όργανο της Ρωσίας. 

 



 β) Το συγκεκριμένο ερώτημα είναι καθαρά κρίσεως. Άρα, οποιαδήποτε 

απάντηση του μαθητή θεωρείται ορθή, φτάνει όμως να είναι αρκούντως 

αιτιολογημένη (δηλ. με βάσιμα και πειστικά επιχειρήματα). 

 

                                                                                   ΦΑΡΔΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ. 


